

# ГАРАНТ бухгалтеру



ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВОЙ ОБЗОР

08 июня - 15 июня 2018 г.

## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

### Документы о регистрации по месту жительства в РФ не подтверждают налоговый статус физлица

Письмо Федеральной налоговой службы от 22 мая 2018 г. N БС-4-11/9701@

По итогам налогового периода устанавливается окончательный налоговый статус физического лица в зависимости от времени его нахождения в РФ в данном налоговом периоде, определяющий порядок обложения НДФЛ его доходов.

НК РФ не устанавливает перечня документов, подтверждающих фактическое нахождение иностранных лиц на территории России. Поэтому такое подтверждение возможно на основании любых документов, оформленных в установленном порядке, и позволяющих установить количество календарных дней пребывания лица на территории РФ.

При этом, свидетельство о регистрации по месту временного пребывания, документы о регистрации по месту жительства (пребывания) подтверждают регистрацию физлица в РФ, но не являются документами, подтверждающими фактическое время нахождения его на территории России.

При этом ответственность за правильность определения налогового статуса физического лица - получателя дохода лежит на организации, являющейся налоговым агентом.

### Распространители лотерейных билетов могут не использовать ККТ до 1 июля 2019 года

Письмо Минфина России от 10 мая 2018 г. N 03-01-15/31234

Согласно поправкам в Закон о ККТ организации и индивидуальные предприниматели, выполняющие работы, оказывающие услуги населению (за некоторыми исключениями в сфере общепита), вправе не применять ККТ до 1 июля 2019 года при условии выдачи ими соответствующих бланков строгой отчетности в порядке, установленном Законом о ККТ в редакции, действовавшей до дня вступления в силу Закона N 290-ФЗ).

В соответствии с п. 8 ст. 2 Федерального закона от 11.11.2003 N 138-ФЗ «О лотереях» проведение лотереи - это оказание услуг по осуществлению мероприятий, включающих в себя распространение (реализацию, учет) лотерейных билетов, электронных лотерейных билетов, учет лотерейных квитанций, заключение договоров с изготовителем лотерейных билетов, изготовителем лотерейного оборудования, лотерейных терминалов, распространителями и (или) иных необходимых для проведения лотереи договоров, заключение договоров с участниками лотереи, в том числе прием и учет лотерейных ставок, розыгрыш призового фонда лотереи, экспертизу выигрышных лотерейных билетов, лотерейных квитанций, электронных лотерейных билетов, выплату, передачу или предоставление выигрышей участникам лотереи. Распространитель - это лицо, заключившее договор на распространение (реализацию, выдачу) лотерейных билетов и т.д., прием лотерейных ставок среди участников лотереи, выплату, передачу или предоставление выигрышей.

Таким образом, распространители лотерейных билетов вправе воспользоваться отсрочкой по применению онлайн-касс до 1 июля 2019 года.

### Вычет по налогу на имущество физлиц - не льгота Письмо Минфина России от 27 апреля 2018 г. N 03-05-04-01/29080

Минфин разъяснил, чем вычет из кадастровой стоимости жилой недвижимости отличается от налоговой льготы.

НК РФ устанавливаются особенности определения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц в виде уменьшения кадастровой стоимости квартиры, комнаты, жилого дома, единого недвижимого комплекса, в состав которого входит хотя бы один жилой дом, на величину налоговых вычетов. Представительным органам муниципальных образований (законодательным (представительным) органам государственной власти ГФЗ Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) в рамках особенностей определения налоговой базы по налогу предоставлено право только в части увеличения размеров налоговых вычетов, установленных пунктами 3 - 6 ст. 403 НК РФ. При этом они не могут устанавливать вычеты в отношении объектов, не указанных в пунктах 3 - 6 ст. 403 НК РФ.

Налоговая база, являясь одним из обязательных элементов налогообложения, не отождествляется с необязательным элементом налогообложения - налоговой льготой.

Предоставление налоговых льгот в виде уменьшения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц на не облагаемую налогом сумму не предусмотрено главой 32 НК РФ.

### Освобождение предпринимателей от уплаты страховых взносов: форма заявления Письмо Федеральной налоговой службы от 7 июня 2018 г. N БС-4-11/11018@

Плательщики страховых взносов, не производящие выплаты и иные вознаграждения физлицам, уплачивают за себя страховые взносы на ОПС и на ОМС. НК РФ предусмотрены периоды, засчитываемые в страховой стаж, в течение которых эти лица освобождаются от уплаты взносов. Это, например, время прохождения военной службы, ухода за ребенком до 1,5 лет или за инвалидом и другие случаи. НК РФ не регламентирует форму, по которой ИП и другие самозанятые лица должны уведомлять ИФНС об освобождении.

В письме ФНС приводится рекомендуемая форма заявления об освобождении и ее электронный формат. Также сообщается, что заявления в свободной форме принимаются наравне с рекомендуемой формой.

### Выездные налоговые проверки: три рекомендации от ФНС на основе судебной практики Письмо Федеральной налоговой службы от 7 июня 2018 г. N СА-4-7/11051@

В целях единообразного применения норм НК РФ в связи со сложившейся судебной практикой ФНС направляет рекомендации:

1) по вопросу установления налоговыми органами действительных налоговых обязательств налогоплательщиков в ходе выездных налоговых проверок в случае пересмотра в ходе таких проверок выводов, сделанных по результатам камеральных налоговых проверок;

2) в целях установления фактических налоговых обязательств по налогу на прибыль при доначислении в рамках выездной налоговой проверки иных налогов;

3) при подаче налогоплательщиками уточненных налоговых деклараций после окончания выездной налоговой проверки, но до принятия решения по ней.

### **Какие документы о недоимках на 1 января 2017 года ПФР и ФСС передают в налоговые органы? Приказ Федеральной налоговой службы от 9 апреля 2018 г. N ММВ-7-8/206@ (зарегистрирован в Минюсте РФ 7 июня 2018 года)**

Утвержден порядок представления ПФР и ФСС РФ по запросам налоговых органов первичных документов, подтверждающих обоснованность начисления, своевременность и полноту принятия мер по взысканию сумм недоимки, пеней и штрафов по страховым взносам в фонды, образовавшихся на 1 января 2017 года, а также сумм страховых взносов, пеней и штрафов, доначисленных фондами по результатам контрольных мероприятий, проведенных за отчетные (расчетные) периоды, истекшие до 1 января 2017 года, по которым имеются вступившие в силу решения о привлечении к ответственности (отказе в привлечении к ответственности).

Это связано со списанием невозможных к взысканию недоимок по взносам (и пр.), возникших в частности до 1 января 2017 года.

### **Налоговый орган не проверяет правильность кодов ОКВЭД, но... Письмо Федеральной налоговой службы от 30 мая 2018 г. N ЕД-4-15/10392@**

Законодательством не предусмотрена обязанность налоговых органов контролировать правильность указания в документах кодов видов экономической деятельности по ОКВЭД.

Однако нормы НК РФ о применении спецрежимов, пониженных налоговых ставок, некоторых льгот относятся к объектам, связанным с конкретными видами экономической деятельности. Поэтому налоговый орган вправе провести контрольные мероприятия, направленные на определение фактических видов деятельности, осуществляемых хозяйствующими субъектами.

Сведения о кодах ОКВЭД также используются налоговыми органами для определения отраслевых рисков в рамках риск-ориентированного подхода.

При выявлении сведений о возможном несоответствии заявленного кода ОКВЭД фактическому виду деятельности налогоплательщику могут быть направлены рекомендации внести соответствующие изменения.

### **Если у автомобиля две паспортные мощности для разных видов топлива, налог рассчитывается по наибольшей Письмо Минфина России от 28 мая 2018 г. N 03-05-05-04/35819**

Ситуация: на организацию зарегистрирован автомобиль, имеющий один двигатель, способный работать на двух видах топлива (бензин и газ). При этом в ПТС указана мощность двигателя в лошадиных силах в зависимости от вида используемого топлива, то есть отдельно для бензина и газа. Так, при использовании бензина мощность двигателя автомобиля составляет 100 л.с., а при использовании газа - 90 л.с. Возник вопрос: какую мощность использовать для расчета налога?

Минфин разъяснил, что в случае представления регистрирующими органами в налоговые органы сведений о различных мощностях двигателя транспортного средства в зависимости от вида топлива (бензин и газ) при расчете транспортного налога должна учитываться максимальная паспортная мощность двигателя, в приведенном случае - 100 л.с.

### **В каких случаях работникам можно перечислять зарплату в инвалюте? Письмо Федеральной налоговой службы от 4 апреля 2018 г. N ОА-4-17/6361@**

Разъяснен порядок применения новых норм валютного и трудового законодательства о выплате зарплаты в иностранной валюте.

Напомним, что с марта 2018 года расширен перечень разрешенных валютных операций между резидентами. В частности, речь идет о выплате физлицам-резидентам зарплаты и иных сумм в иностранной валюте за пределами территории России по заключенным ими с юрлицами-резидентами трудовым договорам, предусматривающим выполнение трудовых обязанностей за рубежом. Кроме того, в некоторых ситуациях валютную зарплату можно переводить и на российские банковские счета.

Соответствующие поправки внесены и в часть первую ст. 131 ТК РФ.

### **При составлении электронной первички использовать собственноручную подпись нельзя Письмо Федеральной налоговой службы от 23 апреля 2018 г. N ЕД-4-15/7760**

Каждый факт хозяйственной жизни оформляется первичным учетным документом, который составляется на бумажном носителе и (или) в виде электронного документа. К обязательным реквизитам «первички» относятся подписи лиц, совершивших сделку, операцию и ответственных за ее оформление.

Если составляется двусторонний (многосторонний) первичный учетный документ в электронной форме, то он должен быть подписан электронными подписями обеих (всех) сторон сделки. Заменить подпись одной из сторон на собственноручную нельзя.

### **Льгота на 6 соток за 2017 год: уведомление можно подать по любой форме Письмо Федеральной налоговой службы от 25 мая 2018 г. N БС-3-21/3485@**

### **Письмо Федеральной налоговой службы от 16 мая 2018 г. N БС-4-21/9317@**

Для отдельных категорий физических лиц предусмотрен налоговый вычет по земельному налогу на величину кадастровой стоимости 600 квадратных метров (6 соток). Он применяется в отношении одного земельного участка по выбору физлица.

Недавно утверждена форма уведомления о выбранном участке, к которому будет применена льгота. Льготники, имеющие в собственности несколько земельных участков, могут использовать новую форму с налогового периода 2018 года.

На основании переходных положений для получения льготы за 2017 год уведомление можно представить в произвольной форме. Сообщается, что утвержденная форма уведомления также может быть использована в качестве рекомендуемой при получении льготы за прошлый год. Уведомление об этом по любой из форм нужно подать до 1 июля 2018 года.

Письма ФНС России от 11.01.2018 N БС-4-21/251@ «О рекомендуемой форме Уведомления...» (в части рекомендуемой формы) и от 14.03.2018 N БС-4-21/2495@ отменены с 15 мая.

### **При каких обстоятельствах имущество ИП освобождается от налогообложения? Письмо Федеральной налоговой службы от 26 апреля 2018 г. N БС-4-21/8106@**

Письмо Минфина России от 24 апреля 2018 г. N 03-05-04-01/27810  
В соответствии с положениями НК РФ применение индивидуальными предпринимателями ЕСХН, УСН, системы налогообложения в виде ЕНВД, ПСН предусматривает их освобождение от уплаты налога на имущество физических лиц в отношении имущества, используемого в предпринимательской деятельности, за исключением объектов, включенных в перечень административно-деловых и торговых центров, определяемый в соответствии со ст. 378.2 НК РФ.

Из складывающейся судебной практики следует, что имущество может быть признано используемым в предпринимательской дея-

# ЭНЦИКЛОПЕДИИ РЕШЕНИЙ

Простые ответы на сложные вопросы в реальных практических ситуациях



## ОРИЕНТАЦИЯ НА РЕЗУЛЬТАТ

В энциклопедиях содержатся готовые решения тысяч практических ситуаций. Вы получаете готовые ответы на правовые вопросы и не тратите время на самостоятельный поиск.



## ПРОСТО И ДОСТУПНО ДЛЯ ПОНИМАНИЯ

Актуальные вопросы и их лаконичные решения изложены простым и понятным языком.



## АКТУАЛЬНОСТЬ

Юристы компании "Гарант" регулярно обновляют каждый материал в соответствии с действующим законодательством с учетом позиций органов власти и сложившейся правоприменительной практики.



## ОБОСНОВАННОСТЬ

Все решения подкреплены ссылками на нормативные акты. Разъяснения органов власти проиллюстрированы судебными решениями и практическими примерами.



## СИСТЕМНОСТЬ

Все материалы энциклопедий взаимосвязаны и объединены гиперссылками в общее информационное пространство. Система подсказывает вам смежные темы и помогает ориентироваться в правовом пространстве.



## КОМПАКТНОСТЬ И ЭРГОНОМИЧНОСТЬ

Каждая страница энциклопедии снабжена удобной навигационной панелью. Информация легко считывается с экрана компьютера или с печатного листа.

за более подробной информацией обращаться  
к **обслуживающему менеджеру** или **по телефону:**

# (8442) 266-441

тельности не только в случае и в период его фактического использования в такой деятельности, но и в случае осуществления подготовительных мероприятий, связанных с предпринимательством (например, ремонт помещения), а также в случае, если назначение или разрешенное использование объекта недвижимости исключают возможность использования такого объекта в личных, семейных и иных, не связанных с предпринимательством целях.

Учитывая изложенное, временное неиспользование имущества в предпринимательской деятельности, не может рассматриваться как использование этого имущества в целях, отличных от предпринимательской деятельности.

### **Компенсация за питание волонтерам не облагается НДФЛ, даже если они никуда не выезжают** Письмо Минфина России от 23.05.2018 N 03-04-07/34761

Не подлежат обложению НДФЛ доходы, полученные добровольцами и волонтерами в рамках гражданско-правовых договоров на безвозмездное выполнение работ или оказание услуг, в частности, в виде выплат на возмещение их расходов на питание в сумме, не превышающей установленные размеры суточных.

Специалисты Минфина разъясняют, что возмещение расходов на питание в пределах 700 рублей не облагается НДФЛ и в случае, если волонтеры не выезжают за пределы места жительства.

ФНС согласна с данным выводом.

## НОВОСТИ ДЛЯ КАДРОВИКА

### **Суд посчитал, что директор не имел права выплачивать компенсацию за «сгоревшие» неиспользованные отпуска работников**

Определение Верховного Суда РФ от 16 мая 2018 г. N 308-ЭС18-4704

Арбитражные суды трех инстанций признали законными требования общества с ограниченной ответственностью о взыскании со своего бывшего генерального директора более 10 миллионов рублей

причиненных им убытков. Частью этих убытков работодатель считал выплаченную директором компенсацию за неиспользованный отпуск двум уволенным работникам. Данная компенсация была выплачена за 76 и 105 дней отпуска. В то время как, по мнению общества, директор не мог выплачивать компенсацию более чем за 49 дней (2,33 дня компенсация за один месяц стажа \* 21 месяц).

Судьи с такой позицией согласились, сославшись на ст. 9 Конвенции МОТ N 132, согласно которой непрерывная часть ежегодного оплачиваемого отпуска (как минимум, две недели) предоставляется и используется не позже, чем в течение 1 года, а остаток ежегодного оплачиваемого отпуска не позже, чем в течение 18 месяцев после окончания того года, за который предоставляется отпуск, и ст. 392 ТК РФ, устанавливающую трехмесячный срок на обращение в суд за разрешением трудового спора. Из совокупности данных норм судьи сделали вывод о том, что при заявлении в суде о применении последствий пропуска срока обращения в суд, для работника по требованиям о компенсации за неиспользованные отпуска, такой срок исчисляется равным 21 месяцу после окончания того года, за который предоставляется отпуск.

При этом судьи, очевидно, не учли, что 21 месяц как предельный срок с момента окончания рабочего года, за который работник может потребовать компенсацию неиспользованного отпуска, и 21 месяц как максимальный отпускной стаж, исходя из которого может быть исчислена компенсация при увольнении (на чем настаивал истец), - это не одно и то же. Не говоря уже о том, что право работодателя заявить в суде о пропуске работником срока на обращение в суд в случае предъявления им требований о выплате компенсации за неиспользованные рабочие года, с момента которых прошло более 21 месяца (даже если считать, что Конвенция дает такое право работодателю), является именно правом работодателя, а не обязанностью, и совершенно не исключает возможности удовлетворить требования работника.

Тем не менее, судья Верховного Суда РФ в логике нижестоящих судов изъянов не усмотрел и отказался передавать дело на рассмотрение Коллегии по экономическим спорам ВС РФ.

**С 12 июня нормы выдачи работникам мыла перестанут быть обязательным условием трудового договора**

**Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 23 ноября 2017 г. N 805н**

12 июня 2018 года вступают в силу поправки в п. 9 стандарта безопасности труда «Обеспечение работников смывающими и (или) обезвреживающими средствами». В настоящий момент данное положение предусматривает обязанность указывать нормы выдачи смывающих и (или) обезвреживающих средств, соответствующие условиям труда на рабочем месте работника, в трудовом договоре работника. Новая же редакция позволит указывать нормы выдачи как в трудовом договоре, так и в локальном нормативном акте работодателя. При этом эти нормы доводятся до сведения работника в письменной или электронной форме способом, позволяющим подтвердить ознакомление с ними работника.

**НОВОСТИ РЕГИОНА**

**Общественная палата Волгоградской области формирует общественные советы по проведению независимой оценки.**

**Закон Волгоградской области от 4 июня 2018 г. N 67-ОД «О внесении изменения в статью 13 Закона Волгоградской области от 01 октября 2017 г. N 82-ОД «Об Общественной палате Волгоградской области»**

Закон вступает в силу с 14 сентября 2018 г.

**Регпарламент Волгоградской области одобрил изменения в областной бюджет на 2018 год.**

**Закон Волгоградской области от 30 мая 2018 г. N 66-ОД «О внесении изменений в Закон Волгоградской области от 15 декабря 2017 г. N 124-ОД «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов»**

Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

**НОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ В «БОЛЬШОЙ БИБЛИОТЕКЕ БУХГАЛТЕРА И КАДРОВОГО РАБОТНИКА»**

**КНИГИ**

- ✓ Молчанов С.М. Основы проектного финансирования. «Инфотропик Медиа», 2018 г.
- ✓ Вахрушина М.А. Управленческий учёт для менеджеров + еПриложение: тесты (учебник). «КНОРУС», 2018 г.

**МАТЕРИАЛЫ ПРЕССЫ**

- ✓ Учет в производстве (В.Ю. Галенко, журнал «Экономико-правовой бюллетень», N 4, апрель 2018 г.)
- ✓ Создание сайта. Бухгалтерский учет и налогообложение (Т. Бурсулая, газета «Финансовая газета», N 20, май 2018 г.)
- ✓ По соглашению сторон: расстаться безболезненно (Д. Кораблёва, журнал «Практический бухгалтерский учет», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Как взыскать деньги без пристава? (А. Мацерас, журнал «Практический бухгалтерский учет», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Исчисление НДФЛ при изменении налогового статуса работника (А.Н. Козин, журнал «Налоговая политика и практика», N 4, апрель 2018 г.)
- ✓ Увеличение размера выплачиваемых пособий (В. Федорович, журнал «Практический бухгалтерский учет», N 4, 5, апрель, май 2018 г.)
- ✓ Информация о собственном капитале в бухгалтерской (финансовой) отчетности и ее совершенствование (С.Н. Поленова, журнал «Аудитор», N

4, апрель 2018 г.)

- ✓ Субсидии на приобретение имущества, НДС и налог на прибыль: особенности учёта - 2018 (Ю. Бланка, журнал «Практический бухгалтерский учет. Официальные материалы и комментарии (720 часов)», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Брать налоги с криптовалют. Почему бухгалтеры опасаются работать с криптовалютами (Е. Воловик, газета «Финансовая газета», N 20, май 2018 г.)
- ✓ Отдельные вопросы, связанные с проведением налоговых проверок (Н.Н. Луговая, журнал «НДС: проблемы и решения», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Ограничение прав налогоплательщиков: ст. 54.1 НК РФ в действии (Е.П. Зобова, журнал «Налог на прибыль: учет доходов и расходов», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Изменен порядок выдачи больничных (А.Б. Галочкина, журнал «Актуальные вопросы бухгалтерского учета и налогообложения», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Последствия «досрочной» продажи основного средства (С.Г. Новикова, журнал «Упрощенная система налогообложения: бухгалтерский учет и налогообложение», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Учет по отмененным сделкам (А.М. Ростошинский, журнал «Строительство: бухгалтерский учет и налогообложение», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Комментарий к определению Верховного Суда РФ от 27.03.2018 N 306-КГ18-1549 по делу N А65-29388/2016 (А.И. Серова, журнал «Строительство: акты и комментарии для бухгалтера», N 5, май 2018 г.)
- ✓ Профстандарты - пока они везде и у всех «сырые» (Т. Качанова, журнал «Управление персоналом», N 18, май 2018 г.)

**ИНТЕРНЕТ-СЕМИНАРЫ**

ГАРАНТ предоставляет возможность смотреть видеозаписи Всероссийских спутниковых онлайн-семинаров, а также знакомиться с анонсами предстоящих мероприятий. Вы сможете узнать обо всех нюансах законодательства и получать ответы по наиболее важным вопросам в сфере налогообложения, бухгалтерского учета, трудовых правоотношений, госзаказа, судебной практики.

В семинарах регулярно участвуют лекторы, заслужившие репутацию главных и наиболее авторитетных экспертов страны. Многие из них являются представителями или постоянными консультантами высших государственных органов и принимают участие в законодательной работе.

Рекомендуем следующие семинары для просмотра (семинары доступны непосредственно в Системе ГАРАНТ):

- ✓ **Тема: УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РУКОВОДИТЕЛЯ, ФИНАНСОВОГО ДИРЕКТОРА, БУХГАЛТЕРА ЗА НЕСОБЛЮЖДЕНИЕ НОРМ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

Лектор: К.ю.н., начальник отдела документальных проверок и ревизий Управления экономической безопасности и противодействия коррупции (УЭБ и ПК) МВД РФ Татьяна Степановна СМЕРНОВА  
Семинар доступен для просмотра в период с 07.05.18 по 07.08.18.

- ✓ **Тема: НЕУСТОЙКА И ПРОЦЕНТЫ ЗА ПРОСРОЧКУ КАК МЕРЫ ДОГОВОРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Лектор: Д.ю.н., профессор Высшей школы экономики при Правительстве РФ, директора Юридического института «М-Логос» Артем Георгиевич КАРАПЕТОВ  
Семинар будет доступен для просмотра в период с 02.07.18 по 30.07.18.

- ✓ **Тема: ВЫПЛАТЫ РАБОТНИКАМ: ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА И НЕ ТОЛЬКО**

Лектор: К.э.н., доцент, аттестованный консультант по налогам и сборам, член Палаты налоговых консультантов России, аттестованный профессиональный бухгалтер, аттестованный преподаватель ИПБ России, ведущий специалист консалтинговой компании Ольга Анатольевна ШАРКАЕВА  
Семинар будет доступен для просмотра в период с 30.07.18 по 30.10.18.